



致全市人民的拜年信

乡亲们、朋友们，亲爱的梅州籍港澳台同胞、海外侨胞：

金虎辞旧岁，玉兔迎新春。值此岁序更替、辞旧迎新之际，我们谨代表中共梅州市委、梅州市人民政府，向大家致以诚挚的问候和新春的美好祝福！

2022年，是党和国家历史上极为重要的一年，也是我市极不平凡的一年。一年来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，按照省委省政府工作部署，高效统筹疫情防控和经济社会发展，谋划建设赣粤原中央苏区对接融入粤港澳大湾区振兴发展先行区，全市经济社会发展呈现良好态

势。果断精准处置系列外地输入疫情，疫情防控平稳转段，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。全市生产总值实现正增长，实体经济加快培育发展，铜箔产业一枝独秀，嘉元时代、盈华电子等工业项目顺利开工，立讯智造、盈华覆铜板等项目顺利投产。重点项目投资超额完成，梅州至龙川高铁加快建设，瑞梅铁路和汕梅高速改扩建项目动工建设，梅蓄一期投产发电、二期顺利开工，大埔电厂二期开工。乡村振兴走在全省前列，综合评价获全省“优秀”等次，梅州柚、嘉应茶、客都米等特色优势产业提质增效，104个圩镇全部达到宜居镇或示范镇标准。改革开放持续深入

推进，50项重点改革任务成效明显，行政审批事项100%网上受理、100%网上办结工作扎实推进，梅州综保区封关运行，跨境电商综试区交易额大幅增长，国际无水港加快建设。民生保障水平持续提升，新增就业2.1万人，新增公办学位近万个，市人民医院、粤东医院高水平医院建设加快推进，市妇幼保健院、紫金医院基本建成，获评2022年“东亚文化之都”、全国足球发展重点城市，森林覆盖率、城区空气质量达标率均居全省第一，各类风险隐患有效防范化解，梅州的发展环境越来越好了。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚

持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，进一步增动能、激活力、补短板，奋起直追、竞标争先，坚定不移抓发展第一要务，全面激发内生动力，全力建设赣粤原中央苏区对接融入粤港澳大湾区振兴发展先行区，大力发展实体经济尤其是先进制造业，聚焦县域振兴推动乡村振兴，深入推进绿美梅州大行动，持续抓好科技教育人才、改革开放、文化强市、重点民生、安全发展等工作，加强党的全面领导和党的建设，力促经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会大局稳定，为梅州全面建设社会主义现代化开好局起好步，推动梅州苏区加快振兴、共同富裕，以实际行动忠

诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

奋斗创造奇迹，力量源于团结。今日梅州政策空前利好，机遇前所未有，前景一片光明。我们坚信，有习近平总书记、党中央的坚强领导和省委省政府的关心支持，梅州高质量发展路子一定会越走越宽广！有广大港澳台同胞、海外侨胞的热情参与，梅州各项事业一定会越来越兴旺！有全市上下的踔厉奋发、团结奋斗，梅州老百姓的日子一定会越过越红火！

恭祝大家新春愉快、身体健康、万事如意！

中共梅州市委书记 马正勇
梅州市人民政府市长 王晖
2023年1月20日

著名侨领熊德龙出资举办新春慰问活动 传承弘扬尊老敬老优良传统



【本报讯】(记者林婉萍)15日下午，梅州市荣誉市民、市侨联荣誉主席、美国·印尼国际日报报业集团总裁熊德龙倡议并出资举

办的“尊老敬老”新春慰问活动在梅江区三角镇洋坑村委会举行。美国·印尼国际日报报业集团副总裁熊小辉受熊

德龙委托作为代表参加此次活动，向洋坑村600多位老人家送上食用油、鸡蛋等慰问品以及慰问金，并向父老乡亲送上新春祝福和美

好祝愿。活动现场，熊德龙通过视频电话的形式，向父老乡亲致以问候。他表示，随着中国老龄化进程的加快，希



望借此活动带动更多爱心人士关心老人、尊重老人、爱护老人，把中华民族尊老敬老的优良传统发扬光大。“作为海外华侨，一直以来都能感受到党和政府一直重视和关心，目睹了家乡的快速发展，我倍感欣喜。如今的绿美梅州，随着一项项利好政策的出台，营

商环境得到了持续优化，相信家乡明天的发展将更加美好。”熊德龙说。市侨联相关负责人表示，希望镇、村能够积极传播正能量，把侨界的大爱传递下去，努力为老人办实事、办好事，共同推动形成尊老敬老的良好社会风气，将这种美德不断发扬光大。

市非遗展示馆展陈提升完成 《回望·此去最忆是梅州》正式开展



【本报讯】(记者刘晓娟)19日上午，梅州市非物质文化遗产展示馆展陈《回望·此去最忆是梅州》正式开展，这也标志着市非遗展示馆展陈提升项目顺利完成(如上图，林翔摄)。市非遗展示馆是中国客家博物馆的分馆之一，设在梅江区民居恩元第，2019年5月正式开馆，当时设有《乡愁映像·一客一故乡》主题陈列。2022年下半年，我市启动市非遗展示馆展陈提升项

目。“之前的展陈内容没有县级非遗项目，后来展示馆二楼整理出来了，有了空间，所以启动展陈提升项目，新增加了49项县级非遗项目的展示，也对整体展陈作了进一步完善提升。”中国客家博物馆副馆长侯鸿忠介绍说，市非遗展示馆展陈提升项目共投入资金近400万元。项目实施期间，共收到各县(市、区)文化广电旅游体育局、13家热心企业和29位非遗传承人捐赠的57类214件非遗精

品力作。如今，这些作品已经成为馆藏展品，市非遗展示馆还将持续接受捐赠。

《回望·此去最忆是梅州》主题陈列占地面积1470平方米，展陈包含“望乡”“乡音”“乡饮”“乡艺”“乡风”“回望”“乡情”“乡信”等8个板块，分布在59个展厅，通过对国家和省、市、县四级共160个非遗项目的活态呈现，演绎了游子归来的动人故事。“市非遗展示馆内新增了电脑查询、AR展示设备等，游客可以通过沉浸式体验进一步了解梅州非遗项目。”侯鸿忠介绍说。

据悉，此次开展仪式是“喜迎新春——文化进万家”系列活动之一。市委常委、副市长赵东出席仪式并为捐赠者代表颁发收藏证书。全市文旅系统相关单位负责同志和捐赠展品的企业代表、非遗传承人代表等80多人参加活动。

20多名在梅侨胞代表体验过年传统 ——寻中国年味 品客家年俗

本报记者 林婉萍 体验客家年俗、制作客家年货、回忆过年场景……

随着新春佳节日益临近，一场由梅江区侨联主办的“寻年味·品年俗”活动日前在又见·钧质楼举行，20多名在梅侨胞代表与领导嘉宾欢聚一堂，提前过了一个喜庆、康乐、祥和的中国年。

“贴对联了，过年咯！”随着澳洲维省客属崇正会副会长陈裕华的一声“吆喝”，特地从印尼回梅过年的“80后”新侨李满意拿上已经刷好浆糊的春联，开始贴春联，其他侨胞代表也纷纷行动起来，贴春联、挂灯笼、做馓子、炸煎圆……大家忙得不亦乐乎，屋里屋外不时传来欢声笑语，热热闹闹的场景，让不少侨胞不禁感叹：“这才是年味！”

李满意颇有感触地说，这些客家传统年俗，都是记忆中的年味，这次参加活动把他的记忆拉



回到了小时候。“小时候过年，阿爸阿妈都会带着我一起备年货、贴春联、挂灯笼。现在无论在哪里过年，我都还会坚持做这些事，这也成了我对家乡年味的一种‘执着’。”李满意说。携妻儿前来参加活动的陈裕华也表示，熟悉的客家年俗，需要一代一代客家人去传承，这是一个民族的延续，也凝聚着海外游子们的缕缕乡愁。“每年过年，我都会带着孩子参与到习俗活动中，让生长在国外的他对中华传统文化、客家民俗文化有一种认同感，这是根的维系。”陈裕华说。

梅江区侨联主席廖翠娟说，春节将至，希望通过举办“寻年味·品年俗”活动，充分发挥侨联的桥梁纽带作用，以活动紧密联系侨胞，让他们在梅州体验客家民俗文化的过程中，切实增强与家乡之间的情感维系。